



森林是地球的肺，草原是地球的皮肤，能为地球修复绿色皮肤，我觉得是一件功在当代、利在后世的事情，非常有意义。

刘公社

中国科学院植物研究所研究员



刘公社在中国科学院植物所羊草种质资源圃查看羊草返青后分蘖情况
本报记者 马爱平摄

刘公社：一心只为风吹羊草低，塞上牛羊肥

◎ 本报记者 马爱平

日前，国家林业和草原局(以下简称国家林草局)“国家林业和草原局草种审定委员会”审定通过了中国科学院植物研究所(以下简称植物所)研究员刘公社团队选育的中科5号、中科7号羊草品种，这是国家林草局组织审定的首批草品种。

韧如劲草，留法4年多获博士学位

1958年，刘公社出生在陕西关中农村，在家中6个孩子中排名第五，父母给他取了个颇具时代特色的名字。他从小对大自然充满好奇，很喜欢提问题。

1981年，刘公社成为改革开放后我国首批公派留学研究生中的一员。留学法国的4年里，他如饥似渴地学习专业知识，常在实验室里忙到深夜……

谈到初去法国时遇到的第一个困难，刘公社伸出了5个手指：“第一大困难就是语言关，1:5的付出。上课1小时，我课后就要用5个小时来消化理解，这样才能跟上老师的进度。”

刘公社的法国导师被称为世界“杂交向日葵之父”的帕特里斯·勒克莱尔研究员。

刘公社是帕特里斯的第一个中国学生，帕特里斯非常喜欢这个像自己一样勤奋的学生，待他如家人一般。

1985年，颇具前瞻性的帕特里斯把刘公社

突破瓶颈，让“禾草之王”重获希望

1995年，刘公社的向日葵研究走到了十字路口。

那几年，他去北方草原考察，看不到“风吹草低见牛羊”的美景，很多草原都出现了沙化、盐渍化问题，这里怎么发展向日葵？向日葵是一年生植物，春播时翻土易引起沙尘。种植向日葵虽可帮助农牧民脱贫，但也会对环境造成破坏。

怎么办？此时，他的另一位人生导师出现了——他得到了中国科学院院士、时任中国科学院副院长李振声的指导。李振声于1993年

羊草，有“禾草之王”的美誉。然而羊草的结实率低、发芽率低、育种周期长，长期制约着新品种的开发和利用。

26年来，刘公社带领的草种资源与分子育种研究组为国家种质资源库贡献羊草资源260份。构建起从实验室到田间的系统化羊草育种体系，研发的中科羊草系列品种在我国内蒙古、新疆、陕西、甘肃等地已得到大力推广。

推荐到位于巴黎的法国科研中心C.NITSCH实验室去学习生物技术。导师用一句名言鼓励刘公社：“太阳出生在美国(向日葵起源于北美)，但太阳从法国升起(指法国人发明的世界首个向日葵杂交种)，中国也会！”

1986年，仅用4年多时间，刘公社就在法国获得植物生理学博士学位。导师想让他留下来，当时法国处于学术发展的鼎盛时期，科研条件很好。然而，刘公社一心只想回国。

导师虽有不舍，但坚定地支持他。帕特里斯语重心长地说：“刘，你学成回国，我完全理解你。不过，我们一定要继续交往，两个伟大的文明一定要持久交流。”

1986年9月，刘公社回到祖国。他于1986年到1988年在中国科学院院士王伏雄的指导下完成了博士后研究工作，是植物所的第二个博士后。从1989年开始直到现在，刘公社一直在植物所从事资源植物研发工作。

到1995年多次深入草原调研，形成了一个观点：在我国北方农牧交错带和草原地区，草食畜牧业潜力很大。

刘公社忽觉拨云见日，决心开辟一个崭新的研究领域——羊草种质资源研究，率先攻克羊草有性繁殖难题。

在共同开展“北方农牧交错带技术研究”课题的过程中，刘公社和李振声形成了共同的研究方向：开发乡土种质资源，解决草原家畜吃饭问题，同时绿化草原。

相差27岁的两代人，心心相通。

刘公社没有辜负李振声的信任。他先后承担了国家973课题、国家重大专项项目、国家自然科学基金面上项目、中国科学院重点研发项目等。

他带领团队收集了国内外上千份羊草种质资源，建立了实用的羊草基因资源数据库；验证了18个有育种价值的新基因；建立了SNP分子标记技术体系，实现了对羊草种质资源的高通量精细评价等。

26年间，他带领团队育成了中科1号、2号、3号、5号、7号5个羊草品种，突破了“结实率低、发芽率低”等困扰羊草产业化发展的瓶颈。

2014年，经过3年的测试，刘公社培育的中科1号羊草品种通过了全国草种审定委员会的审定。中科1号羊草品种成为20多年来我国第一个国审品种。

听说中国科学院育出了羊草品种，各地公司慕名而来，其中阿鲁科尔沁旗都农业科技有限

坚守冷门，寸草不忘报春晖

刚开始搞羊草种质资源研发，刘公社是“白手起家”，他省吃俭用，想尽办法从别的研发经费中挤出经费搞研究。

野生资源是培育新品种的物质基础。但1995年时，全国只有6个羊草品种，而且种子几乎买不到。

刘公社就分地区、多条路线到野外采集野生羊草。因为羊草在野外几乎不结实，所以他们不得不带上挖掘工具，采集典型群落的分蘖和根茎，并尽快拿回北京移栽到种质资源圃。

长达15年的野外收集，充满了坎坷和艰辛。“第一批野生羊草是从内蒙古的多伦县收集的，有一份材料采自著名的历史遗迹‘汇宗寺’(章家活佛)破落的大院。”刘公社回忆。

“前人从生理和生态的角度研究了羊草种子的休眠，而我们另辟蹊径，从遗传资源的角度研究问题。通过对上千份种质的自交和杂交结实评价，我们发现羊草自交结实率很低，于是在遗传学、细胞学、分子生物学研究结果的基础上第一个提出了羊草自交不亲和和性作用机理模型。”刘公社说，“随后我们通过杂交提高羊草的结实率，从数百份杂交组合中，选育出种子产量较高的新材料和新品种。”

借鉴的情况下，凭着过往积累的加工技术和进取心，查阅了大量资料，仅用3个月的时间，就掌握了该进口机床的操作要领，进而成为厂里的技能骨干。

“她能熟练地运用镗孔刀、螺攻刀、切槽刀等十几种刀具，使零件加工精度从0.1毫米升至0.01毫米、0.002毫米，直至头发丝直径的1/30。”赵晶的同事告诉科技日报记者。

赵晶凭借着勤于思考、勇于创新、敢于实践的精神，练就了薄壁加工和轴套类零部件高精度加工的绝活。她独创的“一位双刀套类零件操作法”，可以在保证零件设计精度的同时，将产品合格率提高到100%。

凭借绝活，赵晶先后攻克了30余个型号、数百种零件的加工难题。她的《一种锻造用压力机通用框架》《一种多拐曲轴角向位检验工具》等项目获得国家专利授权。

谈及自己的工作，赵晶对科技日报记者说：“身处大国重器的制造一线，我必须要用极致的态度对待自己的工作，刻苦钻研，精益求精。”

言传身教，培养高技能人才

“工厂培养了我，我就要在各个方面的回报工厂。”这是赵晶常挂在嘴边的话。

可在当时除了外文设备说明书，几乎没有其他参考资料，赵晶在无人指导、没有资料可

公司(以下简称京都农业)总经理杜永斌最为积极。杜永斌从繁殖种子入手，在科尔沁沙地率先建立了上千亩中科羊草繁育基地。杜永斌种植羊草并创收的消息很快传开，内蒙古通辽市开鲁县小街基镇也以中科羊草为抓手，把京都农业等几家企业引入当地，目前已种植2万亩羊草，计划发展至10万亩，形成新的羊草生态产业基地，并打造首个“中科羊草小镇”。

陕西省榆林市佳县方塔镇的薛春帆从小就在家周围放羊。2017年，在科技部的引导下，薛春帆试种中科羊草，他把羊草的亩产从30公斤提高到400公斤，并与科技人员合作，在玉米地套种羊草，提高了土地利用率。薛春帆仍以羊草为主要原料加工出了全日粮颗粒配合饲料，解决了全年饲料供需供应问题。

“我们正在创建自己的‘慈榆’牌优质特色羊肉，希望以此带动草畜加工产业链，拉动多年生羊草的种植。”薛春帆说。

“十五”期间，中国科学院办和科技部生物中心先后为羊草研发安排了任务，之后我们相继承担了‘973’等多个羊草研究任务。虽然有了这些‘天使投入’，但羊草的研究基础太薄弱，要解决的问题又非常复杂，始终缺乏长期稳定的支持。”刘公社感慨。

缺人、缺经费、成果产出慢，绩效工资少，职称提得慢，羊草种质资源还要继续搞吗？有多少个夜晚，刘公社辗转难眠。但如果中断羊草研发一年，材料的损失将难以估量，10多年的科研积累也将前功尽弃。想到这些，他暗下决心，一定要把羊草事业坚持下去，直到梦想成真。

回国35年，刘公社也如他的法国导师一样，奔波在田间地头，家人常开玩笑说：“瞧你出差的地方，都是穷乡僻壤。”

“当年百废待兴国家那么困难的情况下，派我们出国留学，是对我们寄予厚望的，正如我父母在家庭贫困的情况下卖树当钹供我上学一样，我没有理由也不应该不用自己所学回报社会。”刘公社说：“森林是地球的肺，草原是地球的皮肤，能为地球修复绿色皮肤，我觉得是一件功在当代、利在后世的事情，非常有意义。”

周二有约

王友清：让糖尿病患者用上智能胰脏

◎ 新华社记者 张旭东

刚刚过去的假期，山东科技大学教授王友清几乎都是在实验室度过的，他想早日让糖尿病患者用上“智能胰脏”。他研制的“智能胰脏”能根据患者血糖动态变化，实时调节胰岛素注射速度。

王友清并不是医学专业出身，他本科是在山东大学读的数学专业，直博阶段则是在清华大学攻读控制学科的故障诊断和容错控制方向。“我是在美国加州大学圣巴巴拉分校做博士后期间接触的人工胰脏。因为人工胰脏是医疗器械，安全性非常关键，这就需要用到故障诊断和容错控制。”他说。

在美留学期间，王友清对迭代学习控制、重复控制、批对批控制3种过程控制方法进行了系统梳理，清晰分析了三者的相似点和区别，并提出适用指南，相关论文在国际顶级学术刊物《过程控制期刊》刊发。

2010年，王友清结束在美博士后工作。虽然导师非常希望他留在美国工作，也有一些国外科研机构和企业向他抛出“橄榄枝”，但王友清选择了回国。“还是回到国内有归属感。另外，人工胰脏在国内是空白，国内自动化领域发展又很快，回国感觉发展空间更大。”他说。

2010年4月，王友清来到北京化工大学任教授和博导，当时还不到29岁。回国后，他给一些国内知名糖尿病专家发电子邮件介绍人工胰脏，但都石沉大海。王友清觉得不能这么等下去，便挂了一个中日友好医院的专家号，为的是当面给专家讲讲他在美国接触的人工胰脏。

“对1型糖尿病人的传统治疗手段是人工注射胰岛素，后来有了胰岛素泵。但不管病人体内血糖如何变化，胰岛素泵的注射速率都是固定的。可能病人发生了低血糖，但还是在注射胰岛素。”王友清介绍，“人工胰脏则是通过传感器动态监测病人血糖数值，并根据血糖变化实时调整胰岛素注射速率，形成一个闭环系统。”

王友清团队和合作伙伴在中日友好医院对糖尿病患者展开了临床实验。利用迭代学习控制技术加入一些干扰因素，病人血糖的控制效果明显好转，人工胰脏的控制效果保持稳定。

“接下来，我们将不断提高人工胰脏的系统安全性，争取让人工胰脏早日实现产业化，并利用人工智能技术提高糖尿病并发症的诊疗水平。”王友清说。

2016年，王友清加入了山东科技大学。除继续坚持人工胰脏研究，还将专业理论知识应用到无人艇研制等领域。“青岛是一座海洋城市，无人艇在海洋产业中发挥重要作用。我们正在为无人艇设计故障自愈系统，如果无人艇在海上出现故障或异常工况，可以通过自适应补偿、部分重启、群体协同等实现自愈。”他说。

他把前沿科技编成童话讲给孩子听

◎ 新华社记者 张玉洁 刘芳洲 张格

每一个孩子都有一个科幻梦，“95后”的彭鸣皋也不例外。如今，他创立了自己的在线教育平台，为百万孩子实现梦想助力。

25岁的彭鸣皋出生在湖南长沙，高中毕业后以优异的成绩被美国康奈尔大学录取，而后又作为交换生到天津大学经济与工商管理专业学习，却在大三时选择休学回国创业，在初创公司步入正轨后又返校以满绩点的成绩毕业。

“那段时间我几乎没有休息和睡觉的时间，但沉浸其中就丝毫不觉得辛苦。”彭鸣皋说，科技在加速，人类到底应该往什么方向走？每一个年轻人都有责任，希望能帮助塑造出改变世界的人。

因为外公外婆都是教授级高级工程师，彭鸣皋从小就生长在充满科技元素的环境中，小学时他就在外公的指导下，开始利用课余时间设计制作各种小装置。

在海外留学期间，彭鸣皋接触到了众多的前沿科技信息，他意识到智能时代已经来临，因此萌生了一个想法：帮助中国孩子为这个机遇与挑战并存的新时代做好准备。

但要做什么？怎么做？

“在留学的过程中，我总是和同学、教授们探讨，未来我们生活的世界到底会变成什么样，我们这些年轻人还能能为这个世界做些什么。”在彭鸣皋看来，未来，科技改变世界的节奏将越来越快，给孩子们的教育或许也需要跟随时代不断升级，才会让他们未来能够立足和发展。

于是，2016年，彭鸣皋尝试创办了“牛油果教育”，首先推出的就是一档免费面向4到12岁的少儿科普类音频节目——《牛油果科学故事》。每天他和团队成员会一起收集全球科技热点事件，再改编成孩子们能理解的童话故事，让孩子能了解这个世界正在发生什么。

因为内容丰富独特，故事精彩有趣，很快，他创立的这些节目引起受众与投资者的关注。随着网络播放量和粉丝量的不断增长，彭鸣皋渐渐无法同时兼顾学业和创业。

在进行大量的研讨分析后，正在就读大三的彭鸣皋决定：休学回国创业。回国后，彭鸣皋全身心投入到自己认为很有价值的这项事业。他不断创新，将3D打印、人工智能等信息融入有趣的故事中。“当孩子们为故事结局拍手称快的时候，全球最前沿的科技成果也悄然进入他们的视野。”他说。

半年后，彭鸣皋的公司步入正轨，还得到了国家973物联网首席科学家刘海涛的认可。刘海涛说，《牛油果科学故事》像是21世纪的《十万个为什么》，给孩子们打开了智能时代的大门。

如今，彭鸣皋创立的科普音频节目已经位于多家国内知名平台同类节目前列。从2017年至2019年，先后有1000多集故事推向市场，播放量超过2亿次，固定用户近100万。

在科技类节目受到欢迎时，彭鸣皋又适时推出相关的数学在线课程等服务，帮助孩子们加深对数学这类基础学科的认识与理解，同时培养多种重要的核心能力。

彭鸣皋说，团队在持续创造新的内容，希望让更多孩子提升数学素养和解决问题的能力。

在彭鸣皋每天的工作中，他通常会花百分之八十的时间静下心来盯产品，希望不断优化升级。很多孩子通过系统的学习，获得了进步，让他欣喜的同时也萌生了更大的愿望。

彭鸣皋说，他希望帮助孩子们从小打下坚实的基础，尽自己微薄的力量，让科技点亮孩子的未来。

大国重器生产线上的一枚“极致”螺丝钉

匠心追梦人

◎ 本报记者 张景阳 通讯员 王泽

记者在车间见到赵晶时，这位中国兵器工业集团内蒙古第一机械集团有限公司第四分公司数控车工正盯着一张被写得密密麻麻的图纸，仔细研究着。大眼睛、短头发，面容精致，



赵晶在车间一线 受访者供图